

新时代新征程新伟业

“放管服”改革促高质量发展

韩秉志

党的二十大报告提出“构建高水平社会主义市场经济体制”。而“深化简政放权、放管结合、优化服务改革”正是实现这一目标的重要手段。近期,各地推出一系列举措,提升面向市场主体和人民群众的政务服务效能,着力推动已出台政策落地见效。这些举措的共同目的,就是不断激发人们的创造力和积极性,不断增加市场活力,实现社会生产力的迅速发展。

从党的十九大报告提出“加快完善社会主义市场经济体制”,到党的二十大报告提出“构建高水平社会主义市场经济体制”,表述的变化不仅体现了我国坚持全面深化改革,充分发挥经济体制改革的牵引作用,也为下一步深化“放管服”改革,推进宏观经济治理体系和治理能力现代化明确了方向。

“放管服”改革是完善社会主义市场经济体制的重要内容。面对经济下行压力,我国不搞“大水漫灌”式强刺激,而是深化“放开搞活”的成功经验,以行政体制改革为“先手棋”,大力实施简政放权,推进放管结合、优化服务,全面优化营商环境,培育和壮大更多充满活力的市场主体。围绕市场主体去繁简苛、“放水养鱼”,社会创造力得到极大释放。各类市场主体快速壮大,并促进了就业增加、税基扩大、产业结构优化和经济循环畅通,为我国抗击新冠肺炎疫情冲击、顶住经济下行压力、扎实做好“六稳”“六保”作出至关重要的贡献。

事实表明,简政放权、放管结合、优化服务就是提高政府行政效能、实现政府治理能力现代化的过程,是有效解决政府机关职

能缺位、错位、越位问题的崭新实践。但作为一场刀刃向内的政府自身革命,“放管服”改革进程必定不会容易。因为“放”并不是“放任不管”,而是要“放管结合”。在市场主体大幅增长的情况下,要做到“放而不乱、管而有序”,就必须始终坚持以改革促发展、以发展谋幸福,把发展的硬道理更多体现在增进人民福祉上。

眼下,受疫情冲击、消费低迷等多重因素影响,很多市场主体面临经营成本、场地成本、招工用工、贷款融资等方面的困难。为此,一方面,要锲而不舍,善用政府权力的“减”来赢取市场主体活力的“加”乃至“乘”,多措并举持续降低市场主体经营成本,更大程度利企便民。另一方面,对萌生的新业态,也要顺应创新发展规律,坚持促进发展和监管规范两手并重,构建一套符合创新需要、分门别类、宽松适度、动态迭代的经济监管制度,既加强监测、规范引导,也要实事求是为其解决现实困难。在市场主体大幅增加的情况下,事中事后监管难度也大

幅增加。为此,要积极推进数据跨部门、跨层级、跨区域汇聚融合和深度利用,大力破除各种制约政务数字化的制度障碍,打通政策落实的“最后一公里”,为市场主体提供更加精准、高效的政务服务。



基层声音

宁夏中卫市云计算和大数据发展局副局长长庞娜:

全力创一流

党的二十大报告提出,加快发展数字经济,促进数字经济和实体经济深度融合,打造具有国际竞争力的数字产业集群。我们深受鼓舞和激励,更加坚定了发展方向。

“天上不见鸟,风吹石头跑”,这是紧邻腾格里沙漠的宁夏中卫市曾经的真实写照。这样的环境似乎与数字经济“绝缘”。但自2013年以来,我们抢抓云计算产业发展机遇,主动换道超车,变劣势为优势,把云计算和大数据产业作为“一号工程”持续推进。

全局干部职工发扬“一天当作两天用、两步并作一步跑”的精神,一年建成“前店后厂”模式的西部云基地,3个月建成天云网络数据中心,连续5年举办“云天大会”,推动一批重点企业落地,吸引了一批专家人才。累累硕果助推中卫市连续3次被中国数据中心产业发展联盟评为“最适合投资数据中心的地区和地区”,中卫市还被确定为“东数西算”8个国家算力枢纽节点之一。

今天的中卫市,数据中心集群累计

完成投资93亿元,服务器机架数达到4.1万架,上架率达到80%,为4000余家企事业单位提供海量存储和大数据计算服务。

青春的激情在干事中飞扬,奋斗的汗水在黄沙中结果。中卫市用不到10年时间走出了一条“荒漠戈壁滩”到“数字领域金沙湾”的蝶变之路,这背后凝结着中卫市云计算和大数据发展局全体干部职工的心血和汗水。一路走来,看着这些项目落地生根、开花结果,产业链越来越长,我们每个人都充满自豪。回想起在戈壁滩上建设云基地的岁月,早期参与建设的同志感慨万千:“那些没日没夜的日子,戈壁荒滩都怕我们。”2022年,中卫市云计算和大数据发展局获得全国“人民满意的公务员集体”称号。

回望来路,我们有付出、有艰辛、有收获、有喜悦,是什么激励着我们拼尽全力、争创一流?我想,是对初心使命的执着追求,是对产业高质量发展的热切期盼,是对公务员职责的勇敢担当。

(本报记者 拓兆兵整理)

河北武安市行政审批局高级工程师王军方:

当好“护航员”

党的二十大为我们指明了今后的发展道路和努力方向。作为一名基层行政审批工作人员,落实好党的二十大精神就要扑下身子,想企业之所想、急企业之所急,为项目建设当好“护航员”。

我是河北省武安市行政审批局高级工程师王军方,牵头负责全市工程建设项目审批工作。参加工作以来,我一直奔走在各个工程建设现场。20多年的服务企业经验和读书看报习惯,让我有幸成为武安市“惠民实践团”宣讲员。现在我经常在工程建设现场结合具体工作宣讲党的二十大精神,党的各项好政策赢得工友们阵阵掌声。

党的二十大报告提出,深化简政放权、放管结合、优化服务改革。我也时刻提醒自己,审批不是权力,而是服务。我们的工作就是在工程建设一线当好“护航员”,让企业和群众满意。

想要当好“护航员”,必须提升服务企业的能力。为此,我带领部门同志启动清单式服务,逐项和企业沟通对接,列出审批全流程推进计划,明确各环节审批节点时间、所需材料、涉及部门或服务机构等。如今,在武安市,从项目立项、施工许可到竣工验收,实现了全流程帮办。

很多企业告诉我,现在办理审批事项跑的趟数少了,等的时间短了,但办事效率提高了。大家可以少费功夫跑审

批,多花时间跑市场,我心里特别高兴。为进一步优化营商环境,更好地为企业集中解决问题,武安市在各个重点部门设立了“政企会客厅”。我和同事们每周定期在行政审批局的“政企会客厅”帮企业解决棘手的难题。

今年年初,河北清峰绿能固废处置有限公司年产200万吨的建筑垃圾综合利用项目已完成设备订货,但施工图纸和技术资料还未备齐,不能申办开工手续。我们带着惠企政策来到项目现场,帮助企业梳理技术资料,简化规划、施工许可申请材料,实行“用地规划许可证+工程规划(预)许可证+地基处理部分施工许可证”三证联发的审批模式,使项目最终顺利开工,为企业节约了大量时间和财务成本。

我们还先后为河北太行钢铁集团焦电联产项目、河北龙凤山铁基新材料项目等3个省市重点项目办理了“三证联发”业务,受到企业一致好评。

党的二十大精神是我们前行的动力。在服务企业的过程中,我会将党的二十大精神带到企业中去,提振企业发展信心,并将继续坚持审批紧跟项目跑、服务围着企业转的工作思路,在项目建设一线当好“护航员”。

(本报记者 王胜强整理)



图① 山东滕州市公安局交警大队指挥中心内,民警对交通数据进行综合分析。 钟自增摄(新华社发)

图② 金科新区新动力金融科技中心政务服务大厅是北京西城区第一家开设在楼宇内的政务服务大厅。楼内企业“足不出楼”即可享受服务。 本报记者 韩秉志摄

图③ 群众在浙江舟山市岱山县政务服务中心“办事不出岛”综合窗口办理业务。 新华社记者 徐 昱摄

优化营商环境求实效

温济聪

营商环境一直是掣肘东北地区经济发展的重要因素之一。记者近日跟随沈阳市的党员干部走访企业时发现,他们以实际行动助企纾困、精准施策,解决了企业的后顾之忧,达到了以“营商”求“商赢”的效果。

沈阳营商环境的喜人变化只是辽宁乃至东北地区营商环境大幅改善的一个缩影。进入新时代,党中央、国务院为东北全面振兴多次把脉开方,辨证施治。广大党员干部直面营商环境这个难题,闯关夺隘,蹄疾步稳,发挥了巨大作用。

营商环境的改善只有起点,没有终点,要站得更高,看得更远。这就需要机关党员干部继续推动干部作风转变,优化工作方式方法,精准施策引育人才,让企业家和群众走向“C位”。

要持续推动干部作风转变。优化营商环境,干部作风是关键。要选拔忠诚干净担当的高素质干部,发挥领导干部示范带头作用,鼓

励党员干部带头深入基层一线调查研究,为提升营商环境扑下身子干实事、谋实招、求实效。进一步加强干部的担当精神、斗争本领,杜绝形式主义、官僚主义,铲除腐败滋生的土壤。树起考核“硬杠杠”,通过考核公示、提拔任用、评奖评优等手段,激励广大干部职工人人争先锋、处处求突破。

要不断创新工作方式方法。相关部门的服务理念优化了,执行力和办事效率提高了,企业才有创新创业的热情,才能感受到家一般的温暖。要营造有利于科技型中小微企业、专精特新“小巨人”企业成长的良好环境,推动创新链、产业链、资金链、人才链的深度融合。加强培育科技型企业,建立重点培养企业库,实施“科技型中小企业—高新技术企业—雏鹰瞪羚独角兽企业”梯度培养计划。通过探索活动新模式,帮助企业解决生产经营中遇到的实际困难。

要打造助力营商环境优化的“人才引

擎”。积极引育创新人才,为各类人才提供精准政策“大礼包”。在人才引进上,对各类人才和项目团队给予相应的政策支持。在人才培养上,实施各类人才工程,对入选者给予项目经费支持和个人奖励,助力人才加速成长。在留住人才上,坚持人才至上理念,为其解决好住房、医疗、子女教育、父母养老等民生配套服务,消除其后顾之忧。在人才管理上,向企业下放人才自主认定权和专业技术职称评审资格,探索开展科技创新人才分类评价试点,增强人才的获得感和幸福感。

咬定青山不放松,踔厉奋发加油干。在党的二十大精神指引下,为营造市场化、法治化、国际化一流营商环境,党员干部应有更大的担当和作为,为“先锋”营商环境装上奋力奔跑的“马达”。

采访手记